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Постановка проблеми. Процес самовизначення нації пов’язаний із

процесом перебудови особистісних пріоритетів та світогляду. В першу чергу,

це стосується підлітків і випускників навчальних закладів, а також тих, для кого

складно сформувати цілісне уявлення про світ. Розбудова України як

незалежної, суверенної держави вимагає сформованої особистості з активною

громадянською позицією, що свідчить про ступінь її зрілості, рівень розвитку;

дає уявлення про характер ставлення до країни, суспільства, народу,

Батьківщини, усвідомлення нею свого місця та ролі в процесі державотворення;

стимулює самореалізацію особистості, прояв громадських чеснот та їх

формування.

Аналіз останніх публікацій. Дослідження окремих аспектів соціального

самовизначення здійснювали В.Лебедєва, В.Матусевич, Г.Ніков, В.Сафін, та

інші.

Теоретичні аспекти вивчення життєвої позиції громадянина неодноразово

розглядалися в працях М.Євтуха, П.Ігнатенко, В.Кузем, О.Сухомлинського,

М.Стельмаховича та ін. Особливу увагу вчені надавали філософському та

юридичному аспекту формування громадських якостей, гуманістичним

положенням громадянського виховання.

На думку В.Сафіна стержньовою характеристикою соціальної зрілості

особистості є її самовизначення. «Самовизначення особистості стосовно до її

соціальної активності й громадянської зрілості виступає відносно них

самостійним функціонально–процесуальним ядром, що володіє здатністю

попереджати реальну поведінку особистості й організовувати її поведінку» [10

с.23].

У літературі з проблем, пов’язаних з особистістю, існує погляд, згідно з

яким ототожнюються поняття самовизначення і життєвої позиції особистості.



Життєва позиція – це спосіб включення особистості в життєдіяльність

суспільства; сукупність поглядів, переконань, які мають соціальне значущий

зміст, насамперед, професійних вмінь і відповідних дій особистості, які

реалізують її ставлення до навколишнього світу. Тобто життєву позицію

особистості визначають не будь-які її вчинки або дії, а сукупність типових

поведінкових актів, стійка лінія поведінки й діяльності. Так, наприклад,

О.Киричук визначає активну життєву позицію як; «...систему морального

ставлення особистості передусім до природи, частинкою якої вона є; до

суспільства в цілому і спільностей, до яких вона належить; до основних видів

діяльності, через які й здійснюється внутрішній зв’язок з природою та

суспільством» [6, с.15].

Невирішена раніше частина проблеми. Самовизначення має тісний зв’язок

із життєвою, точніше соціальною позицією особистості молодої людини. Для

нас важливим є поняття соціального самовизначення в зв’язку із соціальною

позицією студента.

Мета статті. Наша стаття присвячена вивченню проблеми соціального

самовизначення молоді.

Виклад основного матеріалу. Перед кожною людиною на відповідному

етапі формування її свідомості постає проблема життєвого вибору, визначення

суті свого життя. Життєздійснення, яке базується на основі внутрішнього

самовизначення, в онтогенетичному плані виглядає як процес пошуку й

становлення людиною її місця в світі, системі суспільних і міжособистісних

відносин. Входження особистості до соціальних і соціально–психологічних

зв’язків та взаємодії проходить складно, оскільки ця інтеграція носить

багатоплановий характер.

Наведемо декілька визначень цієї категорії. «Під життєвим

самовизначенням ми розуміємо розвиток і реалізацію молоддю своїх

потенціалів у процесі набуття нею стійкого суспільного становища» – так

вважають естонські дослідники [10]. Науковець П.Кенкман. вважає, що

«життєве самовизначення молоді – залучення молодого покоління у всі сфери



життя суспільства, яке здійснюється через діяльність самої молоді та

реалізується у формуванні соціальних якостей, системи діяльності і відносин,

притаманних соціальним групам, до складу яких увійде молоде покоління» [3,

с.109-110].

Існує думка, що життєве самовизначення є специфічною формою

суб’єктивно–об’єктивної взаємодії, в якій особистість виступає справжнім

суб’єктом життєвого процесу, тобто свідомо включається в хід подій,

опосередковуючи його творчим ставленням до життя і беручи на себе

відповідальність за всі дії і вчинки [3].

Феномен самовизначення виникає в тому випадку, коли поведінка

особистості визначається не безпосередньо впливом середовища і не

індивідуальними якостями, а, головним чином, прийнятими суб’єктом цілями

та завданнями діяльності, стійкими ціннісними орієнтаціями, які особистість

захищає навіть у супереч впливу середовища, обставин та соціального

оточення. Соціальне самовизначення є визначенням свого становища у світі, що

спрямовано не в середину особистості, а назовні. Але саме в процесі

самовизначення і кристалізується сама особистість [7].

Поняття самовизначення, як правило, описового характеру i стосується

окремих вузьких аспектів. I.Кoн зазначає, що суть самовизначення молодої

людини полягає у «чіткому орієнтуванні і визначенні свого місця у світі

дорослих», а також «у виборі соціально i особистісно значущих цілей,

досягнення яких забезпечується самореалізацією суб’єкта». Поняття

«самовизначення» I. Кoн пов’язує з процесами «пошуків себе», «відкриття я»,

соціального і морального дозрівання, які мають світоглядний сенс і «виразно

соціальний зміст» [2].

За твердженням Д.Фельдштейна процес самовизначення знаходиться у

безпосередньому зв’язку із соціалізацією особистості. «Особистісне

самовизначення – це феномен суспільного індивіда, пов’язаний з формуванням

розгорнутої соціальної позиції людини відносно iншиx, iз ступенем бачення

себе в інших людях, iз готовністю особистості до відповідальних дій у світі».



Д.Фельдштейн акцентує увагу на соціальному аспекті самовизначення у

юнацькому віці, оскільки основою цього процесу є «формування певної

соціальної позиції особистістю, яка поставлена в умови вибору життєвого

шляху» [12].

Дослідник М.Пряжніков розрізнює поняття особистісного i життєвого

самовизначення та пропонує класифікацію типiв самовизначення особистостi,

залежно від реалізованого в кожному з них ступеня свободи: професійне,

життєве, особистісне. За М.Пряжніковим, життєве самовизначення – це «вибір

певного стилю життя i реалізація його у багатьох соціальних ролях.».

Особистісне самовизначення характеризується ним як найвищий рівень

життєвого самовизначення, що мінімально обмежений зовнішніми факторами.

[8].

Проблема самовизначення особистості детально розроблена В.Сафіним,

досліджує форми самовизначення i його типи: конвенціонально–рольове,

професійне, сімейне i соціальне. На думку В.Сафіна, кожна з цих форм

пов’язана з певною сферою життя людини, а вci разом вони створюють життєве

самовизначення особистості, певним чином вступаючи у зв’язки між собою. 3

точки зору В.Сафіна самовизначення включає два аспекти.

1. Визначення себе стосовно цілей i цінностей, враховуючи вимоги групи,

колективу, суспільства, а також свої можливості, здатності, умови середовища;

2. Свідома діяльність особистості спрямована на реалізацію обраних

цінностей i самоактуалізацію.

Таким чином, процес самовизначення пов’язується з функціонуванням

самосвідомості i «я–образу» i також, з самореалізацією в діяльності, з

процесами самопізнання i саморегуляції. Отже, самовизначення особистості –

це «цілеспрямована всебічна творча поведінка, мета якої – оволодіння сферами

життя як системою на ocнoвi ідей, що повністю охоплює суб’єкт i є

результатом особистісної переробки i особистісного переживання» [10].

На думку М.Гінзбурга, необхідність самовизначення, як особистісного, так

і професійного, певною мірою детермінована вимогами суспільства, але



доводить, що самовизначення також детермінується внутрішньою логікою

психічного розвитку особистості і пов’язано з потребою у самореалізації, яка

загострюється у юнацтві. Саме тому воно включено в систему уявлень

особистості щодо перспективи у часі і тісно пов’язано з її життєвими планами.

Очевидність зв’язку самовизначення з потребою особистості у самореалізації

пов’язана із певною психологічною основою особистісного самовизначення на

даному етапі розвитку особистості в усвідомленні та активній реалізації в житті

спрямованій у майбутнє [1].

Сутністю життєвого самовизначення є самостійне та усвідомлене

знаходження особистісних сенсів у виборі життєвого шляху і всієї наступної

життєдіяльності людини в конкретній культурно-історичній і соціально-

економічній ситуації, а також саморефлексія у здійсненні цього процесу. Поряд

з поняттям «життєвого самовизначення» людини широко застосовуються

терміни «самовизначення особистості» та «професійне самовизначення»

(І.Михайлов, М.Пряжников). Однак перше поняття в нашому розумінні не

зводиться до двох останніх. Вони є певними складовими більш широкої

дефініції – життєвого самовизначення. Самовизначення особистості є акт

усвідомлення, виявлення і створення власної позиції у життєвих (проблемних)

ситуаціях.

Під професійним самовизначенням у педагогіці розуміють самопізнання та

об’єктивну оцінку особистістю власних індивідуальних особливостей,

зіставлення своїх професійно–важливих якостей і можливостей з вимогами,

необхідними для оволодіння конкретною професією. Це процес прийняття

особистістю рішення щодо вибору майбутньої трудової діяльності (вибір

професії, професійного навчального закладу, місця працевлаштування).

Професійне самовизначення слід розглядати як елемент більш широких

систем:

1) соціального самовизначення, яка передбачає пошук молодою людиною

свого місця в житті, в соціальній структурі суспільства;



2) життєвого самовизначення – специфічної форми суб’єктно-об’єктної

взаємодії, в якій особистість виступає справжнім суб’єктом життєвого процесу,

тобто свідомо включається в хід подій, опосередковуючи його творчим

ставленням до життя і беручи на себе відповідальність за свої вчинки та дії як

їх автор.

Самовизначення особистості – свідомий акт вияву та утвердження власної

позиції в проблемних ситуаціях. Особливими формами самовизначення

особистості є самовизначення особистості в групі та професійне

самовизначення [4, с.330].

Стаючи в процесі формування суб’єктом пізнання, спілкування і праці,

індивід усвідомлює своє суспільне становище, вибирає свою власну систему

цінностей, визначає життєві цілі та ідеали, знаходить способи їх реалізації.

Вирішальна роль у процесі громадянського самовизначення особистості, її

самоідентифікації з провідними громадянськими цінностями належить

самосвідомості. Якщо спочатку дитина просто засвоює запропоновані їй у

готовому варіанті визначення, норми й правила, то в процесі утворення більш

складних форм самосвідомості, з розвитком інтелекту, здатності

категоризувати явища, самовизначення стає все більш активним й вибірковим,

багатоваріантним – на відміну від простої ідентифікації на перших етапах

життя.

Особистість визначається стосовно конкретних явищ, сфер діяльності,

окремих людей і соціальних груп, норм та правил, цінностей та ін. аж до світу

загалом.

Зіставлення себе зі світом у реальному часі і просторі, субординація з

конкретними історично–суспільними та індивідуальними умовами буття і є

життєвим самовизначенням особистості, в тому числі й самовизначенням

громадянським.

Саме тому, що особистість є утворенням системним, функціонально

активним, її внутрішній світ «працює», а не пасивно засвоює зовнішні впливи,

цінності, рівень розвитку громадянської свідомості та самосвідомості



визначається не тільки на основі відповідності вчинків суспільним вимогам, але

й на основі тих мотивів, цілей, ціннісних орієнтацій, котрими керується людина

у своїй поведінці.

Стаючи суб’єктом формування, суб’єктом праці, пізнання і спілкування,

індивід усвідомлює своє соціальне становище, визначає життєві цілі й ідеали,

знаходить шляхи їх реалізації. Суттєву роль у даному процесі соціального

самовизначення, розвитку громадянської свідомості та самосвідомості

належить соціальній рефлексії, яка передбачає пізнання особистістю самої себе

як суб’єкта життєдіяльності. Соціальна рефлексія як механізм самосвідомості –

акт дослідження свого внутрішнього світу й поведінки у зв’язку з соціальними

очікуваннями. Соціальна рефлексія – важлива складова особистісної рефлексії

індивіда. Під особистісною рефлексією розуміється дослідження самою

людиною своєї афективно–потребнісної сфери, що виникає лише в процесі

спілкування, до того ж переважно в конфліктних ситуаціях.

Особистість визначається стосовно конкретних явищ, сфер діяльності,

окремих людей і соціальних груп, норм і правил, цінностей тощо. Зіставлення

себе зі світом, як вже згадувалося, є життєвим самовизначенням особистості.

Розвинена самосвідомість необхідно «доростає» до рівня світоглядного

осмислення світу, включаючи в себе світогляд, оскільки самовизначення – це

визначення себе в світі, а світогляд, в свою чергу, обов’язково заломлюється

крізь «образ Я», віддзеркалюючи особисте ставлення людини до світу.

Соціальна рефлексія тісно пов’язана з розвитком громадянських

орієнтацій. Громадянські орієнтації – це одна з головних психологічних

характеристик людини. Вони відображають усвідомлене ставлення до

соціальної дійсності, пов’язане з мотивацією поведінки і спрямованістю

особистості. Соціальна поведінка починається з готовності, з установки, в якій

відображені і прагнення, і цілі, і вимоги, і очікування людини. Виражені в

свідомості особистості орієнтації і знання тісно зв’язані одне з одним. Якщо в

знаннях відображаються предмети і явища дійсності, то в орієнтаціях

відбиваються ставлення людини до них. В структурі особистості ціннісні



орієнтації є своєрідним центром координації, що визначає поведінку й

ставлення до соціального середовища. Громадянська орієнтація – це один з

результатів соціальної рефлексії особистості. Вони багато в чому визначають

суспільну діяльність людей.

«Відповідно до основних сфер життєдіяльності в структурі

самовизначення можна виділити його відносно самостійні різновиди: соціальне,

професійне, громадсько-політичне, сімейне, у сфері спілкування, Центральним

тут є соціальне самовизначення – інтеграція молоді в основні компоненти

соціальної структури суспільства. Соціальне самовизначення безпосередньо

пов’язане з вибором професії, результатом якого є не лише здобута професія, а

й новий трудовий колектив, в який вступає молодь» [6, с.42]. Соціальне

самовизначення містить у собі життєве самовизначення.

Соціальне самовизначення характеризує людину як особистість. Цим і

визначається індивідуальність, цільність, професійна орієнтація і т.п. Людина

прагне зробити правильний життєвий вибір, і в той же час впливати на процеси

життєдіяльності суспільства на певному рівні своєї компетенції, відчувати на

собі вплив суспільства.

«Соціальне самовизначення – цілеспрямована, різнобічна творча

поведінка, мета якої оволодіти сферою життя як системою на основі ідеї, що

повністю захоплює суб’єкт, яка є результатом особистісного перероблення й

особистісного коливання» [6, с.100].

Соціальне самовизначення студента характеризує поступальне

становлення цілісної особистості. На думку В.Сафіна, «лише особистість, що

самовизначилася, має цілісність, стійкість, активність та цілеспрямованість» [6,

с.26]. Причина соціального визрівання торкається взаємостосунків суб’єкта та

середовища його життєдіяльності. Отже, в процесі самовизначення людина

обирає ту сферу діяльності, зміст якої найбільше відповідає засвоєним нею

суспільно значущим цілям виховання.

Соціальне самовизначення педагоги розглядають з погляду впливу на його

розвиток різних соціальних факторів. Сукупність цих факторів є тим



простором, де здійснюється процес соціально–професійного самовизначення

особистості студента.

Поняття «соціальне самовизначення» включає:

– розвиток мотивації та бажання щодо оволодіння фахом;

– уміння застосовувати набуті знання в різноманітних видах діяльності;

– здатність реально оцінювати свої можливості;

– розвиток бажання щодо особистісної реалізації.

Слід виділити такі відносно нові тенденції, характерні нині для

соціального самовизначення молоді:

– заперечення можливості повернення до минулого соціального устрою та

невизначеність власного місця і ролі у побудові нового;

– руйнація традиційних форм соціалізації, заснованих на досить жорсткій

визначеності життєвого шляху та наявності великої кількості соціальних

інститутів, покликаних здійснювати цей процес; водночас нових,

ефективних та відносно безболісних форм соціалізації молоді практично не

існує;

– розширення можливостей самостійного вибору життєвого шляху при

одночасному зростанні особистої відповідальності;

– поява нових соціальних посередників, невластивих для самовизначення

минулих поколінь: кооперативів, приватного бізнесу, різноманітних форм

власності; наявність різних джерел одержання матеріальних благ і заробітку,

нових джерел інформації, самодіяльних про– і антисоціальних,

антисуспільних молодіжних угруповань, тощо;

– посилення регіональних та національних (етнічних) відмінностей та

зростання їх питомої ваги в життєвому самовизначенні молоді;

– оцінка свого суспільного становища із загально цивілізаційних позицій,

найчастіше у порівнянні зі становищем ровесників в інших, переважно

високорозвинутих країнах та поява у зв’язку з цим завищених соціальних

вимог.



Отже, більшість молоді стоїть нині перед складним вибором у житті, до

якого вона не підготовлено ні психологічно, ні організаційно. Тому мета

молодіжної політики у цій галузі – зміцнення соціального статусу молоді в

структурах суспільства, які оновлюються або кардинально змінюються,

посилення правової, економічної та соціальної захищеності молодого

покоління.

Дослідження соціального самовизначення в індивіда стає особливо

актуальним в трансформаційні періоди, котрі, з однієї сторони пов’язані з

розпадом соціальних зв’язків і сформованого образу світу, коли інтериорізовані

ціннісні орієнтації та ідеали не вписуються в нові суспільні, культурні й

соціальні відносини, з іншої – вимагають переглянути, змінивши ціннісне

наповнення особистісної диспозиційної структури налаштувавшись на нові

культурно–історичні умови. Г.Андрєєвою було виділено основні процеси

властиві масовій свідомості, на які ситуація нестабільності та невизначеність

суттєво впливає, і які вимагають соціально–психологічного аналізу. До таких

явищ масової свідомості відноситься: глобальна ломка соціальних стереотипів,

зміна базових цінностей, криза ідентичності [цит. за 5, 48], спостерігається

утруднення соціального самовизначення. Інші дослідники соціального

самовизначення В.Хесле та Г.Ґарфінкель до вищевказаних додали ще розпад

колективної пам’яті (суспільної свідомості), втрату віри у майбутнє,

невідповідність між уявленнями про себе, власну культуру, сприймання своєї

культури іншими, почуття меншовартості, втрата базових цінностей [13, с.121;

14, с.55]. Але такий стан кризи триває недовго, адже людина прагне відновити

відносно упорядковане цілісне сприйняття світу. Індивід шукає нові культурні,

ідеологічні моделі, які б упорядкували його сприйняття світу, адже сукупна

свідомість суспільства, не може існувати поза ідеологічною заангажованістю.

Саме ідеологію Е.Еріксон вважав соціальним інститутом, що відповідає за

особистісну і колективну ідентичність [14, с.145].

Таким чином, самовизначення можливе як за умови сформованості

персоніфікації, так і сформованої соціальної (групової) ідентичності.



Задовольняючи через групове членство, свою базальну потребу в самоповазі,

індивід відповідає на запитання: «Що є для мене суспільство?», «Хто я в

суспільстві?», тобто вирішує проблему свого соціального самовизначення.

Головна ідея ґрунтується на тому, що враження про світ організуються в зв’язні

інтерпретації – ідеї, установки, стереотипи, очікування, котрі виступають

регуляторами соціальної поведінки. Позаяк індивід, що ідентифікує себе з

якою–небудь групою, намагається оцінити себе позитивно, піднімає таким

чином свій статус та статус групи. Значна кількість досліджень, проведених

зарубіжними політичними психологами засвідчує, що групова приналежність

уже сама по собі – основа для побудови системи переваг, позитивна чи

негативна оцінка факту своєї належності до тієї або іншої групи складає

ціннісний компонент соціальної ідентичності.

Аналіз поняття «самовизначення» свідчить, що це не тільки процес

входження в соціально-світоглядну структуру суспільства (соціологічний

підхід), а й реалізація своєї неповторності, ініціативності, відповідальності,

творчого відношення до навколишньої дійсності, своєї індивідуальної природи,

враховуючи потреби і можливості як власні, так тієї соціальної групи до якої

входить індивід, прийняття цінності окремої соціальної групи (соціально–

психологічний підхід). Потреба у самовизначенні проявляється у сензитивному

для нього віці – юності, коли є всі передумови, як фізичні, соціальні, так і

інтелектуальні. Суспільство надає молодій людині можливість самій визначити

свій життєвий шлях і вирішувати основні життєві проблеми, навіть змушує – по

досягненню паспортної зрілості, певною мірою впливати своїм волевиявленням

на хід суспільно–економічних перетворень; хіба що свобода вибору

обмежується лише досягнутим рівнем суспільного розвитку.

Отже, проблема соціального самовизначення є надзвичайно важливою і

цікавою для подальшого вивчення.
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Автор статьи рассматривает проблему социального само-определения

молодежи. Анализ понятия «само-определение» свидетельствует, что это не

только процесс вхождения в социально-мировоззренческую структуру

общества, но и реализация своей неповторимости, инициативности,

ответственности, творческого отношения к окружающей действительности,

своей индивидуальной природы, учитывая потребности и возможности как

собственные, так той социальной группы в которую входит индивид, принятие

ценностей отдельной социальной группы.

The author of the article has considered the issue of social self-definition of the

youth. The analysis of concept «self-definition» testifies, that it is not only the

process of entrance to the socially-world outlook structure of a society, but also the

realization of one’s originality, initiative, responsibility, creative attitude to the

environment, one’s individual nature, taking into account needs and possibilities as

own so that social group in which the individual enters, acceptance of values of a

separate social group.


